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O SR. PRESIDENTE (Deputado Nelson Trad) - Havendo número regimental,

declaro aberta a presente reunião, convocada pelo Presidente desta Casa, nos

termos regimentais, para instalação da Comissão e eleição do Presidente e dos

Vice-Presidentes.

Na forma do art. 39, § 4º, do Regimento Interno, compete a mim assumir a

Presidência dos trabalhos. Evidentemente, todos são hóspedes do Regimento, e

não vou dizer a causa e a razão desse dispositivo.

Esclareço aos nobres Pares que, em conformidade com o Ato da Presidência,

esta Comissão é composta por 32 Deputados titulares e igual número de suplentes.

Diz o art. 7º do Regimento Interno:

“A eleição dos membros da Mesa far-se-á por escrutínio secreto, exigida

maioria absoluta de votos, em primeiro escrutínio, e maioria simples, em segundo

escrutínio, presente a maioria absoluta dos Deputados (...)”

No caso desta Comissão, o quorum exigido para eleição dos candidatos, em

primeiro escrutínio, é de 17 Deputados.

Peço a colaboração dos nobres Deputados no sentido de que permaneçam

no recinto até o término desta reunião.

Antes de iniciar o processo de votação, ainda temos a esclarecer a V.Exas.

que esta Presidência recebeu, e as considera registradas, em face de acordo das

Lideranças partidárias, as seguintes indicações, cujas cédulas estão disponíveis na

cabine de votação: para Presidente, Deputado Arlindo Chinaglia, indicado pelo PT;

para 1º Vice-Presidente, Deputado Vic Pires Franco, do PFL/PRONA; para 2º

Vice-Presidente, Deputado Jader Barbalho, indicado pelo PMDB; para 3º

Vice-Presidente, Deputado Luiz Sérgio, indicado pelo PT. Há ainda cédulas em

branco para Presidente e Vice-Presidentes, caso a escolha não recaia sobre os

nomes indicados.

Peço atenção dos companheiros para o seguinte: na medida em que forem

sendo chamados os Srs. Deputados, depois de assinarem a folha de votação e de

posse da sobrecarta, devem dirigir-se à cabine de votação e selecionar as cédulas,

colocando-as no mesmo envelope, que será depositado na urna.

Os suplentes serão chamados em caso de ausência dos titulares dos

respectivos partidos.
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Convido o Deputado Gastão Vieira para auxiliar nos trabalhos, na qualidade

de Secretário, e proceder à chamada nominal.

Peço a compreensão dos nobres Deputados para aguardarem mais alguns

minutos até a chegada da chapa completa. (Pausa.)

Vamos suspender a sessão até a chegada das chapas, para que haja um

pouco mais de descontração e para eliminar a ansiedade existente no Plenário.

(A reunião é suspensa.)

O SR. PRESIDENTE (Deputado Nelson Trad) - Vamos reiniciar a sessão com

o início da votação mediante a chamada, que será feita pela nobre Deputado Gastão

Vieira.

O SR. DEPUTADO GASTÃO VIEIRA - Deputado Arlindo Chinaglia. (Pausa.)

Deputado José Pimentel. (Pausa.)

Deputado Luiz Sérgio. (Pausa.)

Deputado Professor Luizinho. (Pausa.)

Deputado Rubens Otoni. (Pausa.)

Deputado Zarattini (Pausa.)

Deputado Fernando Diniz (Pausa.)

Deputado Jader Barbalho (Pausa.)

Deputado Nelson Trad (Pausa.)

Deputado José Borba (Pausa.)

Deputada Laura Carneiro (Pausa.)

Deputado Moroni Torgan (Pausa.)

Deputado Robério Nunes (Pausa.)

Deputado Vic Pires Franco (Pausa.)

Deputado Benedito de Lira (Pausa.)

Deputado Professor Irapuan Teixeira (Pausa.)

Deputado Aloysio Nunes Ferreira (Pausa.)

Deputado Jutahy Junior (Pausa.)

Deputado Luiz Carlos Hauly (Pausa.)

Deputado José Múcio Monteiro (Pausa.)

Deputado Paes Landim (Pausa.)

Deputado Luciano Castro (Pausa.)
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Deputado Sandro Mabel (Pausa.)

Deputado Valdemar Costa Neto. (Pausa.)

Deputado Átila Lins. (Pausa.)

Deputado Dr. Evilásio. (Pausa.)

Deputado Daniel Almeida. (Pausa.)

Deputado Sarney Filho. (Pausa.)

Deputado Ney Lopes. (Pausa.)

Deputado Feu Rosa. (Pausa.)

Deputado Romel Anizio. (Pausa.)

Deputado Bismarck Maia. (Pausa.)

Deputado Bosco Costa. (Pausa.)

Deputado Carlos Alberto Leréia. (Pausa.)

Deputado Iris Simões. (Pausa.)

Deputado Jovair Arantes. (Pausa.)

Deputado Inaldo Leitão. (Pausa.)

Deputado Medeiros. (Pausa.)

Deputado Paulo Marinho. (Pausa.)

Deputado João Herrmann Neto. (Pausa.)

Deputado Jorge Gomes. (Pausa.)

Em relação ao Deputado Jorge Gomes, desculpe-me, a Secretaria me

informa que o titular da Comissão, Deputado Dr. Evilásio,  já votou.

Deputado Jovino Cândido. (Pausa.)

Deputado Rubens Otoni. (Pausa.)

Deputado Fernando Diniz. (Pausa.)

Deputado José Borba. (Pausa.)

Deputado Moroni Torgan. (Pausa.)

Deputado Vic Pires Franco. (Pausa.)

Deputado Aloysio Nunes Ferreira. (Pausa.)

Deputado Luiz Carlos Hauly. (Pausa.)

Deputado Luciano Castro. (Pausa.)

Deputado Sandro Mabel. (Pausa.)

Deputado Valdemar Costa Neto. (Pausa.)
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Deputado Átila Lins. (Pausa.)

Deputado Daniel Almeida. (Pausa.)

Deputado Sarney Filho. (Pausa.)

Vamos interromper a chamada e aguardar um pouco, porque alguns

Deputados ainda estão se dirigindo a este plenário. (Pausa.)

(Processo de votação.)

O SR. PRESIDENTE (Deputado Nelson Trad) - Está encerrada a votação.

Peço ao Sr. Secretário que proceda à escrutinação, verificando se o número

de sobrecartas coincide com o número de votantes. (Pausa.)

Informo que o número de sobrecartas, 19, coincide com o número de

votantes, também 19.

Passa-se agora à apuração dos votos. (Pausa.)

Está encerrada a apuração.

Vou proclamar o resultado: Presidente, Deputado Arlindo Chinaglia, 19 votos;

1º Vice-Presidente, Deputado Vic Pires Franco, 19 votos; 2º Vice-Presidente,

Deputado Jader Barbalho, 19 votos; 3º Vice-Presidente, Deputado Luiz Sérgio, 19

votos.

Declaro eleito Presidente o Deputado Arlindo Chinaglia (palmas); 1º

Vice-Presidente, o Deputado Vic Pires Franco (palmas); 2º Vice-Presidente, o

Deputado Jader Barbalho (palmas); e 3º Vice-Presidente, o Deputado Luiz Sérgio.

(Palmas.)

Convido o Deputado Arlindo Chinaglia para assumir a Presidência da

Comissão; ao mesmo tempo, declaro empossados o Presidente e os

Vice-Presidentes.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Arlindo Chinaglia) - Inicialmente, agradeço,

em nome desta Comissão, ao Deputado Nelson Trad, que presidiu os trabalhos até

o presente momento.

Convido os Srs. Deputados Vic Pires Franco, Jader Barbalho e Luiz Sérgio

para assumirem, respectivamente, as 1ª, 2ª e 3ª Vice-Presidências da Comissão.

Está entre nós o Deputado Luiz Sérgio e os demais Vice-Presidentes; em

momento oportuno, assumirão seus lugares à Mesa.
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Como todos sabemos, esta Comissão impõe-se a partir do trâmite de uma

proposta de emenda à Constituição. Talvez deva, de maneira sintética, relatar que a

nossa presença na Presidência da Comissão tem o intuito de dizer que a bancada

do PT fará esse trabalho da maneira mais elevada possível, ou seja, buscando

traduzir o aprimoramento das instituições e visando à consolidação ou à

manutenção, dependendo da interpretação de cada um de nós, dos valores

republicanos no Poder Legislativo. A vontade de cada Parlamentar será expressa

através de suas opiniões — refiro-me ainda à bancada do PT como, de resto, às

outras bancadas —, havendo posições partidárias ou não.

Por ser o Líder da bancada do PT, estou fazendo essa breve consideração,

até para que todos os Parlamentares presentes tenham absoluta segurança de que

trabalharemos com a isenção que a Presidência de qualquer Comissão deve ter.

Caberá ao Relator produzir seu parecer e à Comissão, como conjunto, elaborar um

plano de trabalho.

A ausência do Relator na sessão de hoje, evidentemente, nos traz uma

limitação. Felizmente e em tempo, a assessoria nos informa que a ausência do Sr.

Relator, Deputado Paes Landim, é justificada. S.Exa. está em missão oficial fora do

País. Vale ressaltar que coube ao Líder do PTB esta indicação. Evidentemente, o

fato de S.Exa. estar ausente, momentaneamente, em absoluto comprometerá o

nosso trabalho. Assim, asseguro a todos que nada farei além do que for obrigação

da Presidência da Comissão. Nesse sentido, cumprimento tanto o Relator quanto os

Vice-Presidentes eleitos e os integrantes da Comissão.

Agora passarei a palavra aos Parlamentares que dela queiram fazer uso.

(Pausa.)

Concedo a palavra ao Deputado Benedito de Lira.

O SR. DEPUTADO BENEDITO DE LIRA - Sr. Presidente, cumprimento

V.Exa. pela eleição, ao mesmo tempo em que cumprimento o Deputado Nelson Trad

por ter presidido esta reunião para eleição do Presidente e Vice-Presidentes, bem

como para indicação do Relator.

Esta Comissão tratará do processo normal de reeleição dos membros das

Mesas Diretoras, da possibilidade de evitarmos que haja divergências ou, até certo

ponto, discriminação entre os Poderes constituídos.
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Com o advento da reforma constitucional, que alterou o art. 54, em 1997, para

possibilitar a reeleição do Presidente da República, dos Governadores e dos

Prefeitos, no decorrer deste período que exerço meu mandato parlamentar, percebi

que havia um desequilíbrio. Aos Poderes Executivos não era proibida a reeleição e

para as Casas do Congresso Nacional não havia essa possibilidade, o que significa

dizer que, havendo a reeleição nas Casas congressuais, poderia haver perpetuação

de poder. Falo isso porque há essa preocupação.

Às vezes, as pessoas indagam se a reeleição não vai perpetuar no Câmara

dos Deputados e no Senado Federal os atuais Presidentes. Não. Sob a ótica da

minha observação, significa dizer que hoje não há possibilidade de reeleição. Se a

proposta for aceita e aprovada no plenário da Casa, aí, sim, se viabilizará a

reeleição dos atuais mandatários das duas Casas Legislativas. Isso não significa

que os mesmos poderão ser reeleitos, porque pode até haver disputa eleitoral dentro

da Casa e não ser possível reeleição. No entanto, há possibilidade de eles,

legalmente, participarem desse processo.

Sinto-me feliz por ter sido autor dessa proposta. Aliás, quero dizer aqui,

publicamente, como membro da Casa, que não tive qualquer insinuação por parte

do Presidente para fazê-lo, porque se assim fosse, não seria indicado para fazer;

seria um Parlamentar mais próximo de S.Exa. ou do seu partido. Tomei essa

decisão apenas porque entendi que o momento era oportuno e que precisávamos

corrigir essas distorções existentes na Constituição que rege o País, quer o Poder

Legislativo, quer os outros Poderes constituídos.

Acho que vamos ter aqui um bom debate. Vai ser salutar e da maior

importância para oferecermos outras sugestões. No final, tenho certeza absoluta de

que o Relator fará um bom relatório, e a emenda, sem dúvida alguma, deverá ser

aprovada na Comissão. Trabalharemos para que seja aprovada também no plenário

da Casa.

Era o que tinha a dizer nesta oportunidade. Parabenizo V.Exa. Tenho

absoluta certeza de que a sua condição de Líder do PT não vai ter influência alguma

na condução dos trabalhos da Comissão Especial que vai tratar da análise da PEC

nº 101, de 2003.

Muito obrigado.
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O SR. PRESIDENTE (Deputado  Arlindo Chinaglia) - Obrigado, Deputado

Benedito de Lira.

Passo a palavra ao Deputado Luiz Carlos Hauly.

O SR. DEPUTADO LUIZ CARLOS HAULY - Sr. Presidente, Sras. e Srs.

Deputados, parabenizo a Mesa desta Comissão Especial, eleita neste momento com

nosso voto.

Este tipo de debate, devemos ter com mais freqüência. Nosso sistema de

apresentação de emenda constitucional na Câmara dos Deputados nos leva a criar

uma Comissão específica e fazer análise de um tema como este da reeleição.

Eu, que participei ativamente da discussão e da votação, favoravelmente, da

reeleição para Presidente da República, Governador e Prefeito, entendo que este é

um bom momento para fazer um reavaliação dos acontecimentos. Olhando o

mundo, vemos que os países que têm sucesso na reeleição são os desenvolvidos,

os prontos. Os países em construção e desenvolvimento, como o Brasil, precisam de

oxigenação, de alternância de poder, pelo excesso de liderança e pela multiplicidade

de partidos políticos.

Se fôssemos um país que tivesse 2 blocos partidários, como os Estados

Unidos, poderia até ter uma estrutura hierárquica maior e melhor de liderança. Mas

aqui os líderes são muitos.

Vejo no Deputado Arlindo Chinaglia, atual Líder do PT, uma pessoa que teria

todas as condições de ser Presidente da Casa. Com a aprovação do instituto que

ora estamos discutindo, vamos  limitar essa possibilidade.

A verdade é uma só. Quem detém o poder, detém realmente, no Brasil, o

poder de direito e de fato. Ele pode, usando a estrutura, ter mais condições do que

qualquer outro candidato. Considerando-se que já temos aqui o partido majoritário

que indica o Presidente, já temos um afunilamento. Quer dizer que o partido

majoritário, internamente, indica o candidato à Presidência da Casa. O que estamos

instituindo é a possibilidade de esse partido não vir mais a indicar, porque quem está

na Presidência da Casa já detém autoridade momentânea.

Sempre gostei muito da prática do PT de alternância das lideranças. O meu

próprio partido não seguiu isso e foi muito prejudicado nos últimos anos. A

alternância é salutar, porque dá oportunidade, oxigena, dá amplitude aos partidos
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políticos. Falo isso extrapolando o modelo do PT para o conjunto da Casa e para as

instituições.

Vamos ter um palco de debates muito bom aqui. Vamos discutir as idéias a

favor e contra. Realmente, venho com a intenção de discutir, com grandeza, esse

importante tema para a vida da Casa e do País, porque é aqui que acontecem as

coisas .

Nós, Lideranças intermediárias, sempre ficamos na expectativa de um dia

termos uma chance. Com esse tipo de estruturação que vamos amarrando, as

nossas possibilidades se vão.

Hoje faço uma auto-análise. Se não tivesse havido reeleição, provavelmente

eu teria sido Senador ou Governador do meu Estado, porque os espaços ficam

limitados e congestionados. As Lideranças vão sentir isso na carne, na medida em

que crescem ou, pelo menos, em que tentam crescer e vêm limitada a possibilidade

de expansão.

Eram essas minhas primeiras considerações.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Arlindo Chinaglia) - Deputado Luiz Carlos

Hauly, agradeço a V.Exa., mas peço que em observações futuras me exclua dessa

possibilidade; caso contrário, eu sofreria um constrangimento.

O SR. DEPUTADO LUIZ CARLOS HAULY - Não, de maneira alguma. Não

há a menor intenção de constrangê-lo.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Arlindo Chinaglia) - Eu entendi. Nós temos

liberdade para fazer essa observação.

O SR. DEPUTADO LUIZ CARLOS HAULY - Queremos ver o colega

Chinaglia conosco num ambiente extremamente democrático. Mas V.Exa. está

vendo que já se paga o ônus de pertencer à estrutura do poder.

(Não identificado) - S.Exa. fez uma análise com sinceridade, porque,

inclusive, tolheu uma perspectiva futura de S.Exa.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Arlindo Chinaglia) - Quero agradecer ao

Deputado Nelson Trad, que se ausentou da reunião de bancada do PMDB, o

importante trabalho aqui realizado.
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O SR. DEPUTADO INALDO LEITÃO - Sr. Presidente, também gostaria de

cumprimentar V.Exa. e todos os Deputados que acabaram de ser eleitos para

conduzir os trabalhos desta Comissão Especial.

Sem querer me antecipar ao debate que vai ocorrer depois da apresentação

do parecer do Relator, gostaria de fazer apenas uma menção à necessidade de

termos um calendário mais ágil, para que a eleição possa ocorrer antes do período

eleitoral que teremos de enfrentar. Depois das eleições, poderá haver alguma

dificuldade ou mudança de rumo do entendimento que hoje, eu acredito, seja o da

maioria da Câmara — não sei do Senado. O instituto da reeleição da Mesa Diretora

da nossa Casa está em sintonia com o princípio da reeleição adotado nas eleições

populares para Presidente da República, Governadores e Prefeitos e já existente

anteriormente para Deputados Federais e Estaduais, Vereadores e Senadores.

O instituto da reeleição é hoje utilizado quase em todos os postos escolhidos

pelo povo. Uma questão que considero vá ensejar a compreensão de que não

haverá nenhum óbice em relação à aprovação da PEC é a de esta Casa ter

tradicionalmente como candidato oficial para a Presidência Deputado que pertença à

maior bancada, embora nada impeça que outro membro da Câmara Federal dispute

o cargo como candidato avulso.

Portanto, passa a ser questão interna de cada partido preencher os espaços

destinados a cada bancada. Além disso, a reeleição não garante a recondução ao

cargo. É apenas uma hipótese abstrata, que pode ou não ocorrer. Basta que um

partido que tenha espaço a ser ocupado na Presidência, na Vice-Presidência ou em

qualquer outro posto da Mesa, não queira que o Deputado que o ocupa no momento

seja reconduzido. O partido resolve internamente. No final, é o conjunto da Casa que

vai eleger pelo voto, apesar da indicação partidária para o espaço reservado.

Finalizando, gostaria de chamar a atenção para a distinção fundamental que

há entre as 2 propostas de emenda à Constituição: a principal, de autoria do

Deputado Benedito de Lira, que aqui está, e a apensada, do Deputado João

Herrmann Neto e outros. Essas propostas vão ensejar grande discussão nesta

Comissão, acredito eu, no que diz respeito à diferença da alteração do § 4º do art.

57 proposta pela PEC principal e pela PEC apensada. Numa está praticamente

vedada a recondução subsequente, ou seja, o Presidente é eleito para um mandato
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de 2 anos e pode ser reeleito para outro mandato de 2 anos, mas não está limitado o

número de vezes em que o Presidente ou os membros da Mesa podem ser

reeleitos. Na PEC do Deputado João Herrmann Neto fica admitida tão-somente a

recondução para os mesmos cargos na eleição imediatamente subseqüente. É

somente 1 recondução. Não fica aberta a possibilidade de mais de 1 recondução

para o mesmo cargo, como, aliás, ocorre hoje em muitas assembléias legislativas do

País. Conheço Deputados que estão indo para o terceiro ou quarto mandato do

cargo de presidente. Esse será o centro do debate.

Já votei na Comissão de Constituição e Justiça a favor da admissibilidade da

proposta. Acho que teremos um rico debate, como disse o Deputado Luiz Carlos

Hauly.

Muito obrigado.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Arlindo Chinaglia) - Obrigado, Deputado

Inaldo Leitão.

Com referência à observação de V.Exa. no sentido de fazermos um

calendário ágil para que o período eleitoral que se avizinha não interfira ou mesmo

impeça que cheguemos ao final dos trabalhos, asseguro a todos que os

conduziremos com base no Regimento da Casa. As discussões serão democráticas.

Todas as opiniões poderão ser expressadas. Parlamentares, bancadas e partidos

terão espaço para discutir nesta Comissão até o desfecho. Asseguro que isso só

não ocorrerá se a Comissão não o quiser.

O SR. DEPUTADO INALDO LEITÃO - Sr. Presidente, não tenho dúvida de

que V.Exa. saberá conduzir os trabalhos com a agilidade necessária. Não entrei em

maiores detalhes na minha exposição, mas sabemos que haverá um período

tumultuado, no bom sentido, a partir de junho. Haverá disputa em convenções para

indicação de candidatos.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Arlindo Chinaglia) - A explicação de V.Exa.

ficou clara. Eu a entendi como lembrete.

O SR. DEPUTADO INALDO LEITÃO - Se conseguirmos fazer tramitar a

matéria na Câmara, obedecendo ao Regimento Interno, primeiro ela será votada na

Comissão Especial, por 2 turnos, com quorum qualificado, depois seguirá para o

Senado, que provavelmente só terá condição de votá-la depois das eleições.
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Arlindo Chinaglia) - Dou razão a V.Exa. e

garanto que o procedimento será coletivo. Na Presidência procuraremos, de maneira

equilibrada, agilizar os trabalhos.

Designo o Deputado Paes Landim para Relator da Comissão.

Não havendo mais quem queira fazer uso da palavra, encerro os trabalhos da

presente Comissão, antes convocando reunião para o dia 30 de março. A partir de

amanhã, 25 de março, esta Comissão receberá emendas à PEC nº 101-A, de  2003,

durante o prazo de 10 sessões.

Está encerrada a presente reunião.


